

火电厂集控运行节能降耗措施研究

宋江 樊利云 (山西京能吕临发电有限公司, 山西 吕梁 033200)

摘要: 如今我们的生产和生活方式与电能密不可分, 日常生活中存在的各种家用电器越来越依赖于电能。电能作为清洁能源, 是人类社会发展的重要动力。因此, 发电厂的重要性不言而喻。能量转换和能量消耗都是电厂运行期间的重要问题。为了在发电行业中全面贯彻可持续发展的理念, 对于火电厂集控运行节能降耗措施的研究, 是非常有必要的。本文从火电厂集控运行管理现状出发, 分析了火电厂集控运行节能降耗技术的重要性以及火电厂集控运行系统存在的问题, 在此基础上介绍了火电厂集控运行节能降耗的具体措施。

关键词: 火电厂; 集控运行; 节能降耗

随着科学技术的飞速发展, 各种新技术被广泛应用于各个领域, 特别是绿色节能环保技术。在火力发电厂的集中控制运行过程中, 为了达到节能环保的根本目的, 就需要提高运营商自身对节能降耗的重视程度。同时, 有必要对运行人员进行定期培训, 使他们不仅可以提高日常工作效率, 而且可以积极参加一些电厂集控节能的活动^[1]。

1 火电厂集控运行管理现状

我国火力发电厂的集中控制运行方式是通过锅炉、发电机和汽轮机的运行进行分类来提高综合管理效率。一些大型中小企业所采用的管理方法主要是集成管理, 通过与集成管理方法相链接, 可以将所有操作设备和单元链接在一起, 以提高集成系统操作的水平。但是在单元子系统的工作中还须保持独立性。这意味着要将所有类型的单元归为一组, 并且可以集中和分散地控制系统的运行状况, 以确保每个单元的安全运行。同时, 为了提高系统运行的稳定性, 可以通过合理的人员配备、工作绩效和采用全天候机组监视模式来发现异常状况, 并及时处理, 以确保整个系统的运行质量和安全。

2 火电厂集控运行节能降耗技术的重要性

火力发电厂为我国的各种产业、领域和人们的日常生活提供了重要的能源, 因此在我国经济社会的发展中占有十分重要的地位。其中, 实施火力发电厂集控制运行的节能降耗技术, 在我国经济社会的绿色可持续发展中发挥着非常重要的作用。当前, 我国主要以火力发电为基础, 实现火力发电, 确保经济可持续发展。同时, 面对全球资源短缺和环境污染问题, 如何运用科学合理的方法来适当地节约能源、减少能耗、改进和升级相关技术, 以及有效地转换现有的供电方式, 是相关部门和火电厂面临和解决的问题。

3 火电厂集控运行系统存在的问题

3.1 过热汽温系统控制的有效性

在控制火力发电厂过热汽温度系统的过程中, 员工必须能够根据空气系数的变化重置一定比例的煤和水, 以使煤和水处于适当的比例, 使之可以完全重叠。如果火焰中心高度与燃烧率之间存在误差, 即使误差不大, 过热汽温度系统也会对整体控制的正常运行产生很大影响, 发生过热, 影响整个火电厂系统的正常运行。从这一点出发, 在控制过热汽温度系统时, 对涉及的工人的职业素质有相对严格的要求。即使在系统运行期间发生过热, 良好的操作人员也可以及时正确地解决问题。通过直流炉, 可以重新调

整水和煤的比例, 以使设备再次正常工作。当过热蒸汽温度系统运行时, 如果所涉及的人员无法正常工作, 则会出现各种问题。如果系统设计中存在个别缺陷, 或者某些生产环境条件不符合标准, 也会引起问题, 并对系统的运行质量产生重大影响^[2]。因此, 过热汽温度系统的控制是一个不容忽视的问题。

3.2 再热汽温系统控制的有效性

与过热汽温度系统相比, 再热汽温度系统更难以控制, 并且整个系统的结构复杂, 这使得整个系统的正常控制造成了难度。再热汽温度系统的控制相对困难, 出现故障会严重影响整个控制系统的顺利运转, 因此, 大多数火力发电厂都负责都有专人负责, 参与再热蒸汽温度系统控制工作。为了确保火力发电厂整个系统的安全可靠运行, 并有效减轻自己的工作负担, 大多数工作的人员都采用相对不太复杂的方法进行控制和管理。比如降低温水的含量对整个系统的温度进行调整, 该方法可以调节整个系统的温度。这些方法可以在一定程度上起到调节作用, 使得火力发电厂可以处于相对正常的状态。但是从长远来看, 却会给机组带来很多麻烦, 造成后期不必要的损失。

4 火电厂集控运行节能降耗的具体技术措施

4.1 降低锅炉排烟热损失

锅炉设备是火力发电厂运行中最大的耗煤设备之一。因此, 如果要实现火电厂集中控制运行的节能降耗, 就需要根据实际情况采取具体措施, 以优化和完善锅炉的燃烧效率, 实现对煤炭消费的有效控制。在结合锅炉相关问题的分析中, 发现能量损失主要与灰渣中的物理热损失、废热损失和其他含量有关。锅炉运行时, 排烟温度是造成热量损失的重要部分, 对数据传输率进行分析后, 发现其占6%左右。造成排烟热损失的因素之一是温度。这表明, 在实现节能降耗的同时, 应采取有针对性的措施, 促进对排烟温度的有效控制, 减少污染的影响。

当针对这种情况提出控制措施时, 必须首先确保科学合理的调整, 其基本目的是最大程度地减少一次风率的影响。同时, 要对风煤的曲线进行优化和改善, 不仅要保证燃煤电厂的正常运行, 而且要有效控制运行过程中的风量。实际操作中增强煤的破碎, 降低机器的通风阻力。再者, 要使锅炉系统在运行过程中的漏风率降至最低。在具体工作过程中, 锅炉底部应具有很好的水封密封性, 同时减少从干渣炉底部漏出的空气。实际上, 通过检查锅炉主体的进口门以确保其密封性能, 检查工(下转第144页)

2.1 集装箱行业

集装箱领域的防腐蚀涂料市场层次较高, 究其原因, 主要由于该领域对于这种涂料的要求较高, 并且其质量的认证环节较为庞杂, 所以, 国内的制造厂家并未顺利进军集装箱产业的防腐蚀市场。

2.2 船舶业用涂料

二十世纪末期, 我国船舶制造领域逐步以展业中心从北欧转到东亚, 其涂料市场也逐步随着船舶行业的发展朝着东亚国家进行转移, 而国内船舶防腐蚀市场属于其中的重点。通过统计数据能够看出, 国内船舶领域的涂料市场需求量增长为 30%, 而其中涂料成本也变成继钢材后的第二大损耗。

2.3 海洋石油开发用涂料

在海洋石油行业中, 一年的使用量超过 3500t, 舰船在实施维修时也应该使用较好的特殊防腐蚀涂料, 在防腐蚀涂料使用范围不断扩大的基础上, 大部分西方通用性商品也使用到舰船的涂料市场, 这种涂料的发展前景较为广阔。

2.4 化工用重防腐涂料

化工领域的管道防腐蚀涂料使用中环氧底漆和乙烯喷塑的配套利用也较为流行。在天然气管道中, 其气体价值的腐蚀性不高, 然而在传输时对于其中内壁的减阻能力提出了较为严格的要求, 如今国内对于天然气管道的内外壁

的防腐蚀涂料产品存在明显的差距, 对于管道外部防腐蚀涂料就是使用环氧沥青等, 这种涂料的性价比较高, 在市场也获得了广泛使用。

2.5 铁路、公路桥梁钢结构防腐涂料

目前, 公路桥梁大部分使用混凝土结构, 然而采用钢结构桥梁的也不在少数, 之前铁路、公路桥梁通常使用的是红丹底漆, 随着我国加大环保力度, 逐步发展成目前的富锌底漆, 另外, 某些高质量的基于环氧的配套产品使用也是众多。

3 结束语

随着绿色、无污染概念的日益普及, 关于绿色涂料的讨论也逐步朝着性能更高、速度更快、损耗更少、污染更少的趋势进行变化, 而将来造船、石化平台、集装箱、化工、铁路、公路桥梁等还是研究的重要领域, 还是这种涂料的重要市场, 所以, 应该抓住发展机会, 提高本身涂料质量, 为国内绿色涂料市场的稳定运作贡献出一份力量。

参考文献:

- [1] 胡涛, 蒯海伟. 重防腐涂料的应用研究 [J]. 现代涂料与涂装, 2008(01).
- [2] 康永, 艾江. 国内涂料市场发展现状与趋势 [J]. 乙醛醋酸化工, 2015(09).
- [3] 朱则刚. 深度透析几种绿色环保的无溶剂涂料及其未来发展 [J]. 聚氨酯, 2014(12).

(上接第 142 页) 作得到了加强, 从而可以尽可能避免锅炉主体中出现太多开口, 有效降低漏风两量。

4.2 降低厂用电率

实际上, 在火力发电厂的日常运行和发展中使用许多辅助机器, 可以被视为火力发电厂许多设备的非常重要的环节。在此类设备的实际应用过程中, 可能会发生一定程度的电能消耗, 这部分电能的投资和消耗将不可避免地导致火力发电厂本身的能耗增加。在此基础上, 需要结合实际, 针对火电厂内部辅助设备提出目标解决方案, 以有效缓解火电厂的能耗问题。只有这样, 才能真正实现节能和减少火力发电厂的能耗。首先, 通过结合实际需求来解决设备的能耗问题, 这些需求是将各种类型的设备从工业频率逐步转换为可变频率的方法, 例如初级风扇、冷却液泵等。同时, 可以对火力发电厂的内部摩擦问题具有良好的优化效果。其次, 火力发电厂的照明设备必须根据规定的要求和标准随时间开启处理。在整个生产过程中, 只要有相对充足的光线, 照明设备就可能不用。在火电厂照明设备的实际应用过程中, 可以合理选择和使用一些节能照明设备, 从根本上促进火电厂能源损失的有效控制。

4.3 降低工质损失

工质管理是火力发电厂的重要组成部分。在寒冷季节, 空气空预器冷端会被低温腐蚀。为了防止该问题, 一次空气加热器和二次空气加热器来自加热器的供水向外部排出, 从而提高了运行机组的供水率, 并且提高了机组的运

行效率。在发电机组的运行周期中, 工作人员要清洁受热面, 因此锅炉、脱硝系统和空气空预器必须开展系统的吹灰。水质的好坏, 也会影响设备的供水速度, 防止软化水的浪费。在运行过程中, 若果不能充分保证管道的密封性, 排水可能会泄漏到锅炉启动扩容器中, 导致工质浪费。因此需要进行各种专项排查, 及时在疏水空容器中查找并修理各类输水管线, 以防止排水泄漏, 确保管道的密闭性, 并提高工质使用的效率。如果在操作过程中发现问题, 必须及时报告以进行维修。同时, 应注意过热器、汽机通流部件、蒸汽管道等的日常清洁。这些组件上积聚的灰尘会增加设备的功耗并降低运行效率。

5 结束语

电能作为经济和社会发展的重要能源之一, 主要使用的电能来自于火力发电厂的发电。要想实现绿色节能且环保的时代发展理念, 就需要从火电厂出发。减少火电厂的能量损失, 提高发电厂的能源利用率。所有电厂公司都积极响应国家的号召, 升级和改造自己的设备, 注意生产细节, 加强员工培训, 以实现设备的超低排放标准, 从而使国民经济更好, 更快地发展。

参考文献:

- [1] 陶泰. 火电厂集控运行节能降耗措施分析 [J]. 价值工程, 2019(23).
- [2] 富优林. 火电厂设计阶段常用节能降耗技术 [J]. 建筑工程技术与设计, 2019(34):3479.